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ДОСЛІДЖЕННЯ ГАЛУЗЕВИХ ЧИННИКІВ, ЩО ВПЛИВАЮТЬ НА ФУНКЦІОНУВАННЯ ПІДПРИЄМСТВ ІЗ ВИРОБНИЦТВА ХЛІБОБУЛОЧНИХ ВИРОБІВ ХМЕЛЬНИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ
У статті розглянуто чинники, що мають визначальний вплив на успішне функціонування підприємства в галузі. На прикладі хлібозаводів та хлібоприймальних підприємств Хмельницької області показано особливості впливу кожного з десяти чинників та запропоновано можливі варіанти щодо зменшення цього впливу. 
Середовище, у якому формуються зовнішні загрози, що впливають на діяльність підприємства є дуже широким. Проте, найважливішою складовою цього середовища є галузь, у якій працює компанія та суміжні або допоміжні (обслуговуючі) галузі. Зовнішні по відношенні до галузі фактори фактично однаково впливають на функціонування усіх підприємств цієї галузі. Тому для кращого захисту від їхнього впливу важливого значення набувають можливості компанії швидко реагувати  або адаптуватись (в залежності від ситуації) до суттєвих змін показників цих факторів.

Більш важливим є вплив на ті чинники, що дозволяють забезпечити стійкість галузевої ринкової позиції підприємства. М. Портер [1, с.21] виділяє п’ять ключових чинників, які впливають на галузеву конкуренцію: суперництво існуючих фірм-конкурентів; загроза входу на ринок нових фірм – потенційних конкурентів; вплив постачальників; вплив покупців; загроза виробництва товарів-замінників.

Крім виділених Портером чинників на сучасному етапі розвитку української економіки, яка характеризується значною нестабільністю економічних та суспільно-політичних відносин, доцільно виділити  ще, як мінімум, п’ять зовнішніх чинників, що суттєво впливають на стан конкуренції у галузі. Це, зокрема: вплив фінансово-кредитних установ; економічна політика влади, в тому числі місцевої; вплив робочої сили: існуючих та потенційних працівників підприємства; можливості співпраці з вищими навчальними закладами для забезпечення підготовки висококваліфікованих спеціалістів; розвиток науково-технічного прогресу.

Покажемо схематично вплив усіх перелічених чинників на діяльність підприємства на рисунку 1.
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Розглянемо детальніше кожен з десяти чинників, оцінивши їх вплив на функціонування підприємств хлібопекарської промисловості.

1. Існуючі конкуренти. Конкуренція на ринку хліба у Хмельницькій області є досить високою. Аналізуючи можливості існуючих підприємств щодо використання засобів, які можуть сприяти збільшенню ринкової ніші компанії, варто відзначити наступні моменти. Використання цінової конкуренції серед виробників хліба на сьогоднішній день практично неможливе. Це пов’язане з жорсткими урядовими обмеженнями щодо максимальної ціни хліба. Внаслідок цього хлібозаводи працюють з невисокою рентабельністю, а зменшити ціну – означає отримувати збитки. Збільшення витрат на паливо та енергоносії, внаслідок зростання вартості цих товарів та послуг у 2006 році призвели до втрати частини прибутків, що призвело до того, що більшість підприємств цієї галузі перше півріччя 2006 року працюють із збитками.

Одним із вагомих засобів отримання конкурентних переваг на ринку хлібопродуктів є покращення якості продукції. Проте виконання цього завдання потребує не лише збільшення витрат на удосконалення технології виробництва, але й знаходиться у прямій залежності від якості поставленої сировини, що суттєвим чином впливає на якість кінцевої продукції. А з цим чинником часто виникають проблеми. Зернові культури, які вирощуються у багатьох сільськогосподарських підприємствах Хмельницької області досить часто не відповідають встановленим вимогам щодо вмісту клейковини, що спричиняє отримання муки у більшості нижчих сортів (першого та другого) та збільшення відходів. Зростання ж витрат на технічне переоснащення або закупівлю сировини кращої якості призводить до зменшення прибутків, що й стримує дані процеси.

2. Загроза входу на ринок нових фірм – потенційних конкурентів. Для підприємства будь-якої галузі харчової промисловості існує реальна загроза появи на ринку нових підприємств – конкурентів. Новоутворені або перепрофільовані підприємства можуть бути у вигіднішій позиції порівняно із існуючими компаніями за рахунок нового і більш продуктивнішого обладнання, більших обігових коштів і великого прагнення знайти та завоювати своїх постачальників та покупців, посівши відповідну ринкову нішу. Для здобуття цієї мети вони можуть варіювати цінами на власну продукцію, її асортиментом, внаслідок чого буде зменшуватись рентабельність основної діяльності інших підприємств за рахунок скорочення обсягу їх реалізації або ж вимушеного зменшення цін. Реальною загрозою за сучасних умов стає придбання підприємств іншими підприємствами, що дозволяє їм за рахунок нових вливань коштів в існуючу фірму загострити конкурентну боротьбу в галузі.

Яскравим прикладом цього є утворення на Хмельниччині потужної компанії «Стіомі-Холдинг», яка об’єднала сили Хмельницького хлібокомбінату та кількох регіональних хлібоприймальних підприємств, орендувала земельні паї у селах Хмельницької області, утворивши таким чином замкнутий цикл виробництва хлібопродуктів, починаючи із вирощування зернових культур, їх подальшої переробки та закінчуючи випічкою хліба та хлібобулочних виробів. Це дозволило їй за короткий проміжок часу посісти чільне місце на ринку хлібопродуктів Хмельниччини.
3. Вплив постачальників. Розглянемо основних постачальників сировини, які діють на ринку хліба та можливості їх впливу на підприємства – виробники хлібопродуктів. Для хлібоприймальних підприємств основними постачальниками сировини виступають сільськогосподарські підприємства та фермерські господарства. Внаслідок їх розрізненості та бажання швидше отримати кошти, вони укладають контракти на поставку зерна ще в період сівби, що фактично робить неможливим їх тиск на роботу хлібоприймальних підприємств. Зовсім інша ситуація виникає, коли на ринку з’являються торгові посередники, які скуповують зерно у сільськогосподарських виробників та стараються вигідно реалізувати його ХПП, утворюючи при потребі на ринку штучний дефіцит сировини. У такому випадку, зважаючи на те, що товар зернотрейдерів є основною сировиною для виробничого процесу ХПП, вони змушені йти на певні поступки або ж старатись укладати контракти безпосередньо з сільськогосподарськими виробниками. Ще одним способом зменшення впливу постачальників є самостійне вирощування ХПП зернових культур, орендуючи при цьому землю та сільськогосподарську техніку. Подібним шляхом пішло Чорноострівське ХПП, яке завдяки оренді земель, техніки та раціональному підході до вирощування зернових культур зуміло утриматись на ринку хлібопродуктів. Для хлібозаводів ситуація з постачальниками майже ідентична. Головними постачальниками їх сировини є хлібоприймальні підприємства, можливості впливу яких знову ж таки досить обмежені, внаслідок широко застосованої останнім часом зворотної інтеграції виробництва хлібозаводів.

4. Вплив покупців. Розглянемо ситуацію на ринку хліба у Хмельницькій області та проаналізуємо, яким чином основні покупці продукції можуть впливати на її виробників. Вплив споживачів на хлібозаводи є досить обмеженим, внаслідок їх низької концентрації та закупівлі товарів невеликими партіями порівняно із загальними обсягами  виробництва хлібозаводів. Проте споживачі можуть легко перейти до продукції конкурентів, оскільки понесуть невеликі втрати від подібного переходу, якщо ті запропонують вигідніші умови співпраці. Для збільшення захисту власної продукції хлібозаводи відкривають власні торгові заклади, які дозволяють їм реалізовувати велику частину власної продукції, не користуючись послугами сторонньої торгової мережі.

Зовсім інша ситуація із хлібоприймальними підприємствами. Хлібозаводи, що є головними споживачами основної продукції ХПП, можуть значно впливати на їх роботу. Це пов’язано з тим, що, як правило, більшість готової продукції ХПП купує один або декілька хлібозаводів, що посилює залежність співпраці з цими підприємствами від ефективності їх діяльності. Причому продукція ХПП є одним із головних складових закупівель хлібозаводів, внаслідок чого вони стараються будь-яким чином зменшити витрати на її придбання. Продукція ж, що її пропонують більшість ХПП, є однотипною, недиференційованою, тому хлібозаводи можуть легко знайти альтернативних постачальників. Ще одним ризиком співпраці ХПП з хлібозаводами є створення інтегрованого виробництва останніми. Останнім часом на ринку хліба Хмельниччини спостерігається тенденція до купівлі хлібозаводами хлібоприймальних підприємств або ж організація власної переробки зернових культур (приклад – «Стіомі-Холдинг»). Внаслідок цього хлібозаводи можуть частково або повністю забезпечувати себе власною сировиною, не користуючись послугами сторонніх постачальників. Якщо ж хлібозаводи забезпечують себе сировиною лише частково, при укладанні угод з ХПП, вони мають детальну інформацію з власного досвіду про собівартість виробництва продукції ХПП, що дозволяє їм збивати ціну на неї. Єдиним позитивним фактором у діяльності ХПП, який може переважити усі вищеназвані негативи, є якість їх продукції. При відмінній якості муки, підприємства можуть сподіватись на тривалу та плідну співпрацю з будь-яким хлібозаводом, не турбуючись при цьому про реальні загрози з його боку, оскільки покупці на товар високої якості та поміркованої ціни завжди знайдуться. Для підвищення захисту від хлібозаводів, хлібоприймальним підприємствам необхідно розширювати власні ринки збуту. Це можна здійснити за рахунок тісної співпраці з населенням та дрібними хлібопекарськими підприємствами, що дозволить їм диверсифікувати власні ринки збуту, отримавши при цьому потенційних партнерів.

5. Загроза виробництва товарів-замінників. Дія цього фактору для підприємств хлібопекарської промисловості досить обмежена. Замінити хлібобулочні вироби іншими продуктами практично неможливо. Навпаки, у періоди економічних криз, що характеризуються високими темпами інфляції, низькою купівельною спроможністю населення та високими цінами на більшість продуктів харчування, люди збільшують норму споживання хліба, збільшуючи при цьому обсяги його закупівель, що призводить до зростання прибутків хлібозаводів. Із ростом рівня життя населення зменшує споживання хліба до певної межі, яка відповідає середнім нормам його споживання. Подальше зростання рівня добробуту населення України може призвести до зменшення обсягів реалізації хлібобулочних виробів. Тому хлібозаводи повинні бути готовими до подібного процесу, докладаючи усіх наявних зусиль до зменшення його негативних наслідків. Уже на даному етапі підприємства диференціюють асортимент власної продукції. Внаслідок цього на ринку з’являються нові хлібобулочні вироби. Щоправда, досить часто такі вироби (особливо це стосується хліба нової форми або інгредієнтного складу) не знаходять власного споживача, що тягне за собою збитки від виробництва такого виду продукції.

6. Вплив фінансово-кредитних установ. За умов ринкової економіки більшість підприємств користується коштами, тимчасово залученими у фінансово-кредитних установ. Кредити дозволяють оновити устаткування, збільшити виробничі потужності компаній, завоювати нові ринки внаслідок диференціації продукції, що випускається тощо. Проте нестабільність, яка характерна для фінансового ринку України призводить до значних втрат, які несуть підприємства, користуючись кредитами. Більша частина кредитних угод містять пункти, невигідні  для компаній. Але у ситуації відсутності альтернативи у питаннях пошуку вільних грошових засобів, внаслідок невисокої інвестиційної привабливості, підприємства змушені погоджуватись на невигідні умови кредитних угод. Це призводить до того, що велика частина прибутків, отриманих підприємством, опиняється у фінансово-кредитних установ як плата за використання їх ресурсів. Ще гірше складається справа у разі отримання кредитів у іноземній валюті (наприклад, на закупівлю обладнання за кордоном). Внаслідок частих змін валютного курсу гривні, підприємство може опинитись у фінансовій кризі після проведення кількох подібних операцій.

7. Вплив влади. Значний вплив на діяльність суб’єктів господарювання можуть мати владні структури. У хлібопекарській галузі уряд може виступати покупцем продукції при створенні державних резервів, укладаючи державні контракти з підприємствами. Цим він може впливати на стан конкуренції в галузі, адже вибір підприємств, у яких він купуватиме продукцію, знаходиться у його компетенції. Досить часто при виборі підприємств уряд керується не економічними, а політичними мотивами. А підприємства, з якими укладено контракти на держзамовлення претендують на певні переваги, порівняно з компаніями-конкурентами.

Хлібопекарська промисловість відчуває значний вплив влади через жорстке державне регулювання цін на її продукцію. З метою підтримки сільськогосподарських виробників держава встановлює рекомендовані ціни при реалізації зерна. Купувати сировину нижче цих цін хлібоприймальним підприємствам практично неможливо. Єдиним виходом, яким користуються більшість ХПП є вирощування та обробка власними силами зернових культур, що допомагає зменшити їх собівартість, порівняно з купівлею у зовнішніх постачальників. Крім встановлення цін на зерно, держава регулює ціну хліба – основної продукції, що випускається хлібозаводами. Таким чином, хлібопекарська промисловість знаходиться у подвійному капкані державного регулювання. Неможливо купувати сировину нижче встановлених державою цін, одночасно не можна підвищувати ціну на хліб, оскільки цей продукт є головним у споживанні населення.

У зв’язку з довготривалим використанням виробничого устаткування ще однією болючою проблемою у відносинах підприємств хлібопекарської промисловості і владних структур є питання контролю за стандартизацією продукції та забрудненістю навколишнього середовища. Ці суспільно-важливі питання потребують негайного вирішення, що вимагає значних капітальних інвестицій. Важливим також є та обставина, яке місце в державі та регіоні посідає дана галузь. Якщо галузь визнана пріоритетною, можна сподіватись на певну допомогу з боку влади у вигляді податкових пільг, дотацій, субсидій, субвенцій тощо.

Для підтримки місцевих товарів урядові установи та організації можуть вдаватись до наступних дій, що створюватимуть перешкоди входженню на ринок продукції інших підприємств:

· підтримка власних товаровиробників з вимогою до товарів з інших регіонів використання у процесі їх виробництва сировини, придбаної у місцевих постачальників;

· встановлення тарифів, що збільшить витрати підприємств, що хочуть завоювати місцевий ринок;

· надання переваг місцевим виробникам у вигляді пільгового оподаткування, користування комунальними послугами (зв’язок, опалення, освітлення, водопостачання).

Проте претендувати на подібну допомогу можуть лише ті галузі, що є важливими з точки зору влади для розвитку економіки регіону в цілому. Тому потрібно боротися, доводячи власне право на подібні преференції.

8. Робоча сила. За умов ринкової економіки зростає роль фактора праці в процесі здійснення підприємствами фінансово-господарської діяльності. Працівники, об’єднані у професійні спілки на підприємствах у цілому складають галузеву професійну спілку, яка може чинити тиск на підприємства з метою підвищення оплати праці, поліпшення умов праці тощо. У хлібопекарській галузі промисловості, працівники, у зв’язку із шкідливими умовами праці претендують на санаторно-курортний відпочинок за рахунок підприємств. Це змушує керівництво підприємств дотримуватись встановлених стандартів щодо техніки безпеки, основних умов оплати та охорони праці, включаючи й оздоровлення працівників у період відпусток. На жаль, для забезпечення вищої ліквідності підприємств, більшість компаній не мають змоги утримувати власні культурно-оздоровчі центри, що б суттєво позитивним чином позначилось на ставленні працівників до роботи.

9. Співпраця з вищими навчальними закладами. Реформування української економіки, що почалось у 90-х роках ХХ століття призвело до того, що більшість промислових підприємств збанкрутували або опинились на межі банкрутства. Не стали винятком і підприємства хлібопереробної промисловості. Однією з ключових передумов цього процесу стала нестача кваліфікованих спеціалістів. Управлінський персонал, сформований у командно-адміністративній системі, виявився у більшості випадків неспроможний вирішувати нові завдання, характерні для ринкового господарювання. Разом з тим, у перші роки реформ спостерігався масовий відтік провідних спеціалістів за кордон, де подібна праця значно вище оплачувалась. Оплата праці на вітчизняних підприємствах перестала відповідати вимогам працюючих, що викликало практично стовідсоткове оновлення персоналу підприємств. За таких умов важливо було за будь-яку ціну налагодити виробничий процес та міжгосподарські зв’язки для утримання підприємствами власних ринкових позицій. Питання якісного та кваліфікаційного підбору спеціалістів відходило на другий план. Проте, подальше функціонування підприємств виявило досить слабку підготовку їх управлінського персоналу, що призволило до незапланованих втрат капіталу. До кінця 90-х років на Хмельниччині жодне хлібопекарське підприємство не могло похвалитись значними прибутками. Це було пов’язано із низькою здатністю управлінського персоналу реагувати на зміни у зовнішньому середовищі, які в умовах нестабільної української економіки відбувались з калейдоскопічною швидкістю. Прийняття управлінських рішень здійснювалось, виходячи із минулого досвіду, не враховуючи фактор часу та зміни в кон’юнктурі ринку та економіці загалом.

Для виходу з цієї кризи управлінського апарату підприємствам можна вибрати шлях співпраці з вищими навчальними закладами. Подібна коаліція дозволить підприємствам отримувати висококваліфікованих спеціалістів, вирішувати проблемні завдання щодо організації виробництва та оптимізації взаємозв’язків з основними партнерами, залучаючи досвідчених науковців із ВНЗ. Вищі навчальні заклади, у свою чергу, матимуть змогу глибше ознайомити студентів із практичними особливостями діяльності конкретних підприємств, збільшуючи таким чином рівень підготовки майбутніх спеціалістів. Разом з тим, у багатьох випускників вищих навчальних закладів відпаде необхідність довгого пошуку місця роботи. При старанному відношенні до навчального процесу, випускники, достатньо ознайомившись з теоретичними основами підприємництва та практичними аспектами діяльності підприємств, можуть сподіватись на швидке працевлаштування.

10. Розвиток НТП. У діяльності підприємств хлібопекарської промисловості важливим фактором успіху, що дозволить отримати переваги порівняно з конкурентами, виступає використання досягнень науково-технічного прогресу. Обмежені можливості щодо використання цінової конкуренції, внаслідок жорсткого державного регулювання, підвищують значення застосування світових та внутрішньогалузевих нововведень у роботі підприємства. Більш продуктивна робота устаткування, раціональніша організація виробничого процесу дозволить підприємству зменшити собівартість одиниці продукції, отримуючи при цьому не лише додатковий прибуток на одиницю продукції, але й можливість зменшити ціну реалізації, отримавши зростання прибутку за рахунок можливого збільшення обсягів продажу. Щоправда використання досягнень науково-технічного прогресу вимагає інвестицій, при здійсненні яких необхідно порівнювати майбутні доходи від технічних новинок із затратами на їх впровадження. У випадку очікуваного позитивного ефекту від їх використання потрібно негайно шукати необхідні ресурси для фінансування подібного проекту для випередження хоча б на короткий час своїх конкурентів.

Діяльність підприємств у різних галузях безперечно відчуває на собі неоднаковий вплив цих зовнішніх чинників. У різних галузях значення кожного з вищеперерахованих показників для функціонування компанії буде неоднаковим. Більше того, на різних етапах життєвого циклу товару чи розвитку самого підприємства, та й взагалі у різні періоди часу дія зовнішніх чинників, що генерують ризики у процесі діяльності підприємства буде змінюватись. Тому аналіз галузі, у якій функціонує компанія є важливим процесом, який дасть змогу оцінити вплив зовнішніх чинників.
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Рис. 1. Вплив зовнішніх чинників на функціонування підприємства
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